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Σχόλια Επιτροπήσ Εκπαιδευτικήσ Υπηρεςίασ  
επί τησ Πρόταςησ Νίκου Τορναρίτη, Βουλευτή ΔΗΣΥ 

«Η διαδικαςία για την πλήρωςη θζςεων αντικαταςτατϊν ςτα ςχολεία  
και τα προβλήματα που προκφπτουν Αρ. Φακ. 23.04.028.1029-2011» 

 

1. Ειςαγωγή  
 
1.1. Η Επιτροπι Εκπαιδευτικισ Υπθρεςίασ καλωςορίηει πάντοτε ιδζεσ και 

προτάςεισ οι οποίεσ ζχουν ωσ ςτόχο τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ τθσ 
παρεχόμενθσ δθμόςιασ εκπαίδευςθσ. Ειδικά για το κζμα τθσ τοποκζτθςθσ 
αντικαταςτατϊν ςτα ςχολεία, θ ΕΕΥ είναι ζνκερμοσ υποςτθρικτισ τθσ 
διαφάνειασ, τθσ ίςθσ μεταχείριςθσ των υποψιφιων εκπαιδευτικϊν και τθσ 
αυτοματοποίθςθσ των διαδικαςιϊν μζςω μθχανογράφθςθσ. Όλεσ οι ιδζεσ και 
προτάςεισ που υποβάλλονται ςτθν ΕΕΥ μελετϊνται ςε βάκοσ και κρίνονται 
καλοπροαίρετα. 

 
1.2. Η ΕΕΥ επικυμεί να ενθμερϊςει τον κάκε ενδιαφερόμενο και ειδικά τα μζλθ τθσ 

Κοινοβουλευτικισ Επιτροπισ Παιδείασ ότι, αςπαηόμενθ τθ φιλοςοφία τθσ 
θλεκτρονικισ διακυβζρνθςθσ, διεκπεραιϊνει (από το 2006) δεκάδεσ χιλιάδεσ 
αιτιςεισ ςε θλεκτρονικι μορφι μζςω του ιςτοχϊρου τθσ (περίπου 28.500 
αιτιςεισ ετθςίωσ). Συγκεκριμζνα, θ Επιτροπι δζχεται μόνο θλεκτρονικζσ 
αιτιςεισ από εκπαιδευτικοφσ για:  
 μετάκεςθ/μθ μετάκεςθ (περίπου 11.000 αιτιςεισ ετθςίωσ) 
 προαγωγι (περίπου 2.000 αιτιςεισ ετθςίωσ) 
 ζνςταςθ (περίπου 4.000 ενςτάςεισ ετθςίωσ) 
 διοριςμό μόνιμο/με ςφμβαςθ (περίπου 3.000 αιτιςεισ ετθςίωσ) 
 αντικατάςταςθ (περίπου 4.500 αιτιςεισ ετθςίωσ) 
 τερματιςμό αντικατάςταςθσ (περίπου 4.000 τερματιςμοί ετθςίωσ) 
 

Στο Γραφείο τθσ Επιτροπισ υπάρχει θ αναγκαία τεχνογνωςία και εμπειρία, 
λόγω τθσ πολφχρονθσ εναςχόλθςθσ με τθν θλεκτρονικι παραλαβι εντφπων. 

 
1.3. Η πρόταςθ μελετικθκε ςε βάκοσ από τθν ομάδα μθχανογράφθςθσ τον 

Φεβρουάριο του 2011, όταν θ πρόταςθ, με τθν υπογραφι του Αντϊνθ Τινι 
(εκπαιδευτικοφ λειτουργοφ δθμοτικισ εκπαίδευςθσ), αναρτικθκε ςτον 
ιςτοχϊρο τθσ ΠΑΔΕΔ-Πρωτοπορία (http://www.padedprotoporia.com). Είχαν 
από τότε εντοπιςτεί κετικά ςθμεία ςτθν πρόταςθ αλλά και αδυναμίεσ, οι 
οποίεσ αναλφονται ςτθν παράγραφο 2 πιο κάτω. 

  
1.4. Θα πρζπει να ςθμειωκεί ότι θ πρόταςθ ζχει ςυηθτθκεί και ανεπίςθμα, ςε 

ςυνάντθςθ μελϊν τθσ προθγοφμενθσ θγεςίασ τθσ ΠΟΕΔ με μζλθ τθσ Επιτροπισ 
(περί το Μάρτιο του 2011). Η θγεςία τθσ ΠΟΕΔ κλικθκε τότε να κατακζςει τθν 
πρόταςθ επίςθμα ςτθν ΕΕΥ, ζτςι ϊςτε να γίνει διεξοδικι ςυηιτθςθ και να 
υπάρξει θ αναγκαία ανταλλαγι απόψεων. Επίςθμθ κατάκεςθ τθσ πρόταςθσ 
δεν ζγινε. 
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2. Επιςημάνςεισ ωσ προσ τισ αδυναμίεσ τησ πρόταςησ 
 
2.1 Αδυναμίεσ ςτη φιλοςοφία τησ πρόταςησ 

 
Κατά τθν άποψθ τθσ ΕΕΥ, βαςικι αδυναμία τθσ υπό ςυηιτθςθ πρόταςθσ αποτελεί 
το γεγονόσ ότι, για να μπορεί ο ενδιαφερόμενοσ εκπαιδευτικόσ να είναι 
υποψιφιοσ αντικαταςτάτθσ για μια ςυγκεκριμζνθ θμζρα, κα πρζπει απαραιτιτωσ 
να βρίςκεται ςτο ςπίτι του (το οποίο να ζχει ςφνδεςθ ςτο διαδίκτυο) ι ςε ςθμείο 
με πρόςβαςθ ςτο διαδίκτυο, ζτςι ϊςτε να μπορεί να υποβάλει τθ διλωςθ 
ενδιαφζροντοσ για διοριςμό.  
 
Επιπρόςκετα, δεδομζνου ότι το προτεινόμενο ςφςτθμα βαςίηεται ςτο διαδίκτυο, 
ςε περίπτωςθ που για κάποιο λόγο υπάρξει πρόβλθμα με τθ ςφνδεςθ ςτο 
διαδίκτυο, χωρίσ τθν υπαιτιότθτα του ενδιαφερομζνου, αυτόσ χάνει τθ 
δυνατότθτα να υποβάλει τθ διλωςθ ενδιαφζροντοσ. Ακόμθ χειρότερα, αν υπάρξει 
γενικευμζνο πρόβλθμα λόγω τεχνικοφ προβλιματοσ ςτθν ΕΕΥ ι ςε ζνα παροχζα 
υπθρεςιϊν διαδικτφου, το ςφςτθμα κα καταρρεφςει. Για παράδειγμα, θ 
απροςεξία ενόσ εργολάβου ο οποίοσ διεξάγει εργαςίεσ καταςκευισ ενόσ δρόμου 
μπορεί να οδθγιςει ςε αποκλειςμό ολόκλθρθσ περιοχισ από το ςφςτθμα. 
Σθμειϊνεται ότι δεν υπάρχει τζτοιο πρόβλθμα με τα θλεκτρονικά ζντυπα τθσ 
Επιτροπισ που είναι ςιμερα ςε λειτουργία, αφοφ ο εκπαιδευτικόσ ζχει ςτθ 
διάκεςθ του αρκετζσ θμζρεσ για να τα υποβάλει. 
 
Τονίηεται επίςθσ ότι πάρα πολλζσ αντικαταςτάςεισ είναι μικρισ διάρκειασ. Με τθ 
ςθμερινι διαδικαςία (μζςω τθλεφϊνου) εκείνεσ που δίνονται γριγορα από τα 
Επαρχιακά Γραφεία Παιδείασ ςτθν Επιτροπι διεκπεραιϊνονται γριγορα και τα 
ςχολεία ζχουν αντικαταςτάτθ από τθν ίδια θμζρα. Με τθν υπό ςυηιτθςθ πρόταςθ 
κανζνα ςχολείο δεν κα ζχει αντικαταςτάτθ τθν πρϊτθ θμζρα. 
  

2.2 Σχολιαςμόσ κάθε παραγράφου τησ πρόταςησ  
 
Σελ. 2 – Παράγραφοσ 2  
Η πρόταςθ, όπωσ κατατίκεται, επιβραδφνει τθ διαδικαςία αντί να τθν 
επιταχφνει. Διατθρεί τθν ροι επικοινωνίασ Σχολείο  Επαρχιακό Γραφείο 
Παιδείασ  ΕΕΥ, διατθρϊντασ ζτςι τθν υπάρχουςα γραφειοκρατικι διαδικαςία, 
χωρίσ να προςφζρει οτιδιποτε το οποίο κα μποροφςε να επιταχφνει τθ 
διαδικαςία. Ο ςτόχοσ τθσ διαφάνειασ επιτυγχάνεται, αλλά τοφτο γίνεται ςε 
βάροσ τθσ  ταχφτθτασ ςτο διοριςμό αντικαταςτατϊν.  
 
Σελ. 2 – Παράγραφοσ 3 
Με βάςθ τθν εμπειρία τθσ ΕΕΥ, ζνα ποςοςτό εκπαιδευτικϊν γφρω ςτο 5%  από 
όςουσ δοκιμάηουν να ςυμπλθρϊςουν ζνα ζντυπο ςε θλεκτρονικι μορφι ηθτοφν 
τεχνικι υποςτιριξθ (μζςω τθλεφϊνου) από λειτουργοφσ τθσ ΕΕΥ, για λόγουσ 
άςχετουσ με τα ίδια τα θλεκτρονικά ζντυπα. Στθ ςυντριπτικι τουσ πλειοψθφία  
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οι τθλεφωνικζσ κλιςεισ αφοροφν κζματα ελλιποφσ εξοικείωςθσ των 
ενδιαφερομζνων με τουσ υπολογιςτζσ, προβλιματα με τον προςωπικό τουσ 
υπολογιςτι και προβλιματα με τθ ςφνδεςθ του υπολογιςτι τουσ ςτο διαδίκτυο.  
 
Δίνοντασ το δικαίωμα ςε όλουσ όςοι είναι εγγεγραμμζνοι ςτον κατάλογο 
διοριςτζων να είναι υποψιφιοι αντικαταςτάτεσ κάκε θμζρα, κα ζχουμε ωσ 
αποτζλεςμα να αυξθκεί δραματικά ο όγκοσ των τθλεφωνικϊν κλιςεων ςε 
βακμό που πικανότατα να μθν μπορεί να αντιμετωπιςτεί από το υπάρχον 
προςωπικό τθσ ΕΕΥ.   Οι εγγεγραμμζνοι ςτουσ πίνακεσ διοριςτζων είναι αυτι τθ 
ςτιγμι (Νοζμβριοσ 2011) γφρω ςτισ 36.000. Αν ενδιαφερτοφν οι μιςοί από 
αυτοφσ για αντικατάςταςθ και ζνα 5%, όπωσ μασ διδάςκει θ εμπειρία μασ, 
χρειαςτεί τεχνικι υποςτιριξθ, τότε κα ζχουμε ζνα αρικμό 900 ατόμων να 
τθλεφωνά μζςα ςε ζνα δίωρο για βοικεια. 
 
Θα υπάρχει το τραγελαφικό φαινόμενο να προςφζρουμε τεχνικι υποςτιριξθ ςε 
άτομα που λόγω τθσ ςειράσ κατάταξισ τουσ ςτουσ πίνακεσ διοριςτζων δεν κα 
ζχουν καμιά απολφτωσ πικανότθτα να διοριςτοφν ωσ αντικαταςτάτεσ και,  
ταυτόχρονα, να μθν προλαβαίνουμε να προςφζρουμε υποςτιριξθ ςε κάποιον 
που ζχει πολφ καλζσ πικανότθτεσ να διοριςτεί, με αποτζλεςμα αυτόσ να χάςει 
τθ δυνατότθτα υποβολισ διλωςθσ ενδιαφζροντοσ.  
 
Σελ 2. – Παράγραφοσ 4 
Κυριότερθ αδυναμία τθσ πρόταςθσ, όπωσ αναλφεται ςτθν παράγραφο αυτι, 
αποτελεί το γεγονόσ ότι, κατά κανόνα, θ ΕΕΥ δεν μπορεί να γνωρίηει εκ των 
προτζρων πότε λιγει μια αντικατάςταςθ. Τθν ίδια άγνοια ζχει και ο ίδιοσ ο 
αντικαταςτάτθσ εκπαιδευτικόσ.  Μια αντικατάςταςθ μπορεί ανά πάςα ςτιγμι να  
παρατακεί και επομζνωσ να αλλάξει θ θμερομθνία λιξθσ τθσ.  
 
Επιπρόςκετα, πρζπει να αναφερκεί ότι ακόμθ και οι άδειεσ μθτρότθτασ, οι 
οποίεσ  κεωροφνται προγραμματιςμζνεσ άδειεσ με ςαφι αρχι και τζλοσ, ςτθν 
πράξθ δεν είναι τζτοιεσ. Αυτό που ςυμβαίνει ςτθν πράξθ είναι ότι οι 
εγκυμονοφςεσ εκπαιδευτικοί παίρνουν άδεια αςκενείασ (ι άδειεσ ανάπαυςθσ) 
κατά τθ διάρκεια τθσ εγκυμοςφνθσ τουσ με αυξανόμενθ τάςθ όςο πλθςιάηει θ 
προγραμματιςμζνθ τουσ άδεια μθτρότθτασ.  Σε πάρα πολλζσ περιπτϊςεισ, μια 
άδεια αςκενείασ εγκφου εκπαιδευτικοφ παρατείνεται και ενϊνεται με τθν 
προγραμματιςμζνθ άδεια μθτρότθτασ.  Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα μια άδεια 
αςκενείασ θ οποία ξεκίνθςε ωσ ολιγοιμερθ να καταλιξει πολφμθνθ, ο 
αντικαταςτάτθσ που αναπλθρεί τθν ζγκυο να κεωρείται ευνοθμζνοσ και θ ΕΕΥ 
να κατθγορείται. Η αδυναμία του ςεναρίου ςυνίςταται ςτο ότι υπάρχουν δφο 
αξίεσ οι οποίεσ αντιπαρατίκενται. Από τθ μια το καλό των μακθτϊν (να μθν 
αλλάηουν ςυνζχεια εκπαιδευτικό) και από τθν άλλθ το ςυμφζρον των 
υποψιφιων αντικαταςτατϊν, οι οποίοι αναμζνουν όςο ψθλότερα είναι ςτον 
κατάλογο τόςο καλφτερεσ αντικαταςτάςεισ να παίρνουν.  
Η πρακτικι τθσ ΕΕΥ διαςφαλίηει ότι πάνω από όλεσ τισ αξίεσ τοποκετοφνται οι 
μακθτζσ.  
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Σελ. 2 – Παράγραφοσ 5 
Απόλυτα ςωςτι πρόταςθ.  
 
Σελ. 2 – Παράγραφοσ 6 
Η παράγραφοσ αυτι αποτελεί τθν κυριότερθ αδυναμία τθσ πρόταςθσ, θ οποία 
και κακιςτά ανεφάρμοςτθ τθν πρόταςθ εκτόσ και αν γίνει αποδεχτό ότι 
δεχόμαςτε να αποκλείςουμε ομάδεσ εν δυνάμει υποψθφίων, οι οποίοι για 
οποιουςδιποτε λόγουσ δεν μποροφν να ςυμβαδίςουν με τα προαπαιτοφμενα 
τθσ πρόταςθσ.  
 
Συγκεκριμζνα, θ πρόταςθ κζτει ωσ προαπαιτοφμενο τθν φπαρξθ ςφνδεςθσ με το 
διαδίκτυο ςτο ςπίτι του υποψιφιου αντικαταςτάτθ, οφτωσ ϊςτε να μπορεί να 
υποβάλλει τθ διλωςθ ενδιαφζροντόσ του. Σε αντίκετθ περίπτωςθ, ο 
ενδιαφερόμενοσ κα πρζπει να τφχει φιλοξενίασ ςε κάποιο άλλο ςπίτι, ίντερνετ 
καφζ ι ακόμθ και να ηθτιςει από κάποιον άλλο να του ςυμπλθρϊςει τθ διλωςθ 
ενδιαφζροντοσ. Η δυςκολία που περιγράφεται πιο πάνω γίνεται εντονότερθ από 
το γεγονόσ ότι κα επαναλαμβάνεται επί κακθμερινισ βάςθσ για όςουσ δεν 
βρίςκονται ςε αντικατάςταςθ. 
 
Πζραν των πιο πάνω, θ πρόταςθ προχποκζτει ότι οι ενδιαφερόμενοι κα είναι 
δζςμιοι του ςυςτιματοσ θλεκτρονικισ υποβολισ ενδιαφζροντοσ κατά τισ ϊρεσ 
που αυτό είναι προςβάςιμο.  Ανεξαρτιτωσ άλλων πικανϊν εργαςιϊν που ζχουν 
να διεκπεραιϊςουν, κα πρζπει να παραμζνουν ςτο ςπίτι τουσ ι ςτο χϊρο από 
τον οποίο απζκτθςαν πρόςβαςθ ςτο διαδίκτυο μζχρι να υποβάλουν τθ διλωςθ 
ενδιαφζροντοσ. 
 
Τζλοσ, κα πρζπει να αναφερκεί ότι θ υπό αναφοράν πρόταςθ οδθγεί ςε 
κακυςτζρθςθ ςτθ ςτελζχωςθ των ςχολείων, αφοφ θ κατανομι γίνεται μετά τισ 
11:00 πμ και επομζνωσ οι αντικαταςτάτεσ κα παρουςιαςτοφν ςτο ςχολείο τθν 
επόμενθ θμζρα. Με βάςθ το υφιςτάμενο ςφςτθμα πολλοί αντικαταςτάτεσ 
προλαβαίνουν να είναι ςτο ςχολείο μζχρι τισ 9:00 πμ , εφόςον ζχουν 
ειδοποιθκεί ζγκαιρα.  
 
Σελ. 2 – Παράγραφοσ 7 
Ιςχφουν τα ςχόλια για τθν παράγραφο 6. 
 
Σελ. 2 – Παράγραφοσ 8  
Αν και εφόςον υφίςταται το ςφςτθμα, τα αναφερόμενα ςτθν παράγραφο αυτι 
είναι απολφτωσ λογικά.  
 
Σελ. 2 - Παράγραφοσ 9 
Αν και εφόςον υφίςταται το ςφςτθμα, τα αναφερόμενα ςτθν παράγραφο αυτι 
είναι απολφτωσ λογικά. Θα μποροφςε να ςυηθτθκεί θ περίοδοσ «ποινισ». 
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Σελ. 3 – Παράγραφοσ 10 
Αν και θ πρόταςθ φαίνεται απολφτωσ λογικι, το γεγονόσ ότι δεν γνωρίηουμε 
πότε πραγματικά κα λιξει μια αντικατάςταςθ, οφτε αν κα ςυνενωκεί με μια 
προγραμματιςμζνθ άδεια τοκετοφ, κακιςτά τθν προςπάκεια πρόβλεψθσ από 
πλευράσ των υποψθφιϊν πρακτικά αδφνατθ. Η ανάρτθςθ όμωσ των ςτοιχείων 
που αναφζρονται ςτθν πρόταςθ ςτο διαδίκτυο, για ςκοποφσ πλθρζςτερθσ 
ενθμζρωςθσ των ενδιαφερομζνων, βρίςκει ςφμφωνθ τθν ΕΕΥ, εφόςον με αυτό 
τον τρόπο διαςφαλίηεται ςτο μζτρο του δυνατοφ διαφάνεια ςτθ διαδικαςία.  
 
Σελ. 3 – Παράγραφοσ 11 
Η ΕΕΥ ςυμφωνεί. 
 
Σελ. 3 – Παράγραφοσ 12 
Τα προαιρετικά ολοιμερα είναι ευκφνθ του Υπουργείου Παιδείασ και 
Πολιτιςμοφ.  ϋΗδθ υπάρχει ςυντονιςμόσ μεταξφ Υπουργείου και Επιτροπισ. 
 
Σελ. 3 - Ερϊτημα 
Το ερϊτθμα αναιρείται από τον ίδιο τον ςυντάκτθ τθσ πρόταςθσ ςτθ ςυνζχεια.  
 

2.3 Σχόλια επί των αναφερόμενων ωσ πλεονεκτημάτων τησ πρόταςησ 
 
Σελ. 3 – Πλεονζκτημα 1 
Η πρόταςθ δζχεται εξ οριςμοφ ότι όλοι όςοι είναι ςτον κατάλογο διοριςτζων 
κάκονται και περιμζνουν να εργαςτοφν ςτθν εκπαίδευςθ. Ωσ απορρζων 
ςυμπζραςμα τθσ αρχικισ υπόκεςθσ, προκφπτει ότι ζτςι αυξάνεται ςθμαντικά θ 
ομάδα από τθν οποία κα αντλθκοφν οι εκπαιδευτικοί. Στθν πράξθ όμωσ, ακόμθ 
και αν ίςχυε θ αρχικι υπόκεςθ, το αποτζλεςμα που κα προζκυπτε κα ιταν θ 
βραχυκφκλωςθ του ςυςτιματοσ αντικαταςτάςεων, λόγω του υπερβολικά 
μεγάλου όγκου τθλεφωνικϊν κλιςεων για τεχνικι υποςτιριξθ (επί κακθμερινισ 
βάςθσ), με αρνθτικά ςυνεπακόλουκα για τα ςχολεία. 
 
Σελ. 4 – Πλεονζκτημα 2  
Απόλυτα λογικι κζςθ. 
 
Σελ. 4. - Πλεονζκτημα 3 
Η ΕΕΥ για ςκοποφσ προβλθματιςμοφ τροποποιεί το ςενάριο με τον Σπφρο 
Σπφρου ωσ ακολοφκωσ: 
 
Ο Σπφροσ Σπφρου επιλζγει τελικά να πάει ςτθ μικρι αντικατάςταςθ τθσ μιασ 
εβδομάδασ.  Ενόςω είναι ςτθν αντικατάςταςθ τθσ μίασ εβδομάδασ,  
καταχωρείται μεγάλθ αντικατάςταςθ και γνωρίηει ότι είναι θ ςειρά του να τθν 
πάρει, αφοφ όςοι προθγοφνται αυτοφ ςτον κατάλογο είναι ιδθ ςε μεγάλεσ 
αντικαταςτάςεισ. Είναι όμωσ ςε αντικατάςταςθ, οπότε πρζπει να διακόψει τθν 
υφιςτάμενθ για να διεκδικιςει τθ νζα αντικατάςταςθ.  
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Το ερϊτθμα που προκφπτει είναι:  
Του το επιτρζπουμε γιατί είναι προσ το ςυμφζρον του ι του το απαγορεφουμε 
γιατί αυτό απαιτεί το ςυμφζρον των μακθτϊν;  
 
Σελ. 4 – Πλεονζκτημα 4 
Απόλυτα αποδεκτι κζςθ. 
 
Σελ. 4 – Πλεονζκτημα 5 
Ενϊ ςτόχοσ είναι θ μείωςθ τθσ γραφειοκρατίασ και επομζνωσ του εργάςιμου 
χρόνου που απαιτείται για τθ διεκπεραίωςθ τθσ διαδικαςίασ τοποκζτθςθσ 
αντικαταςτατϊν ςτα ςχολεία, οι αδυναμίεσ τθσ πρόταςθσ αυξάνουν το χρόνο 
διεκπεραίωςθσ και ταυτόχρονα επιφορτίηουν τθν ΕΕΥ με τρομερό όγκο 
τθλεφωνικϊν κλιςεων για τεχνικι  υποςτιριξθ.  
 
Σελ. 4 – Πλεονζκτημα 6 
Το κζμα των προαιρετικϊν ολοιμερων είναι κζμα του Υπουργείου Παιδείασ και 
Πολιτιςμοφ και επομζνωσ δεν ςχολιάηεται. 
 
 

3. Σενάρια που ζχουν μελετηθεί από την ομάδα μηχανογράφηςησ τησ ΕΕΥ για 
βελτίωςη τησ διαδικαςίασ αντικαταςτάςεων και λόγοι απόρριψησ του καθενόσ 
από αυτά. 

 
Η ομάδα μθχανογράφθςθσ τθσ ΕΕΥ επεξεργάςτθκε κατά περιόδουσ πολλά ςενάρια τα 
οποία κα μποροφςαν να βελτιϊςουν τθ διαδικαςία των αντικαταςτάςεων, προσ τθν 
κατεφκυνςθ τόςο τθσ διαφάνειασ όςο και τθσ ταχφτθτασ ςτθν αποςτολι των 
αντικαταςτατϊν. Παρόλθ τθ μελζτθ που ζχει γίνει μζχρι τϊρα, δεν ζχει, δυςτυχϊσ, 
διαφανεί ζνα ςενάριο το οποίο να είναι υλοποιιςιμο και να ικανοποιεί το διπλό ςτόχο 
για διαφάνεια και ταχφτθτα. Παρακάτω κα αναφερκοφν επιγραμματικά οριςμζνα από τα 
ςενάρια που ζχουν μελετθκεί και οι λόγοι απόρριψθσ τουσ.  
 
Τα τρία πρϊτα ςενάρια είχαν ωσ ςτόχο να ξεπεραςτεί θ μεγάλθ αδυναμία τθσ πρόταςθσ 
που είναι ο «κατ’ οίκον περιοριςμόσ» των υποψθφίων για ζνα δίωρο. Τα πορίςματα που 
προζκυψαν από τθν επεξεργαςία των διαφόρων ςεναρίων ιταν δυςτυχϊσ αρνθτικά ωσ 
προσ τθν προοπτικι επιτυχθμζνθσ υλοποίθςθσ τουσ. Ζγινε και ςκζψθ για «πάντρεμα» 
ςτοιχείων των ςεναρίων, με το ίδιο όμωσ αποτζλεςμα. Δεν υπάρχει μζχρι ςτιγμισ 
υλοποιιςιμο ςενάριο για τουσ λόγουσ που αναφζρονται παρακάτω, ςτα επιμζρουσ 
ςενάρια. 
 
Σενάριο 1ο  
 
Η ςκζψθ τθσ ομάδασ μθχανογράφθςθσ είναι να προςφερκεί θ δυνατότθτα ςτουσ 
εκπαιδευτικοφσ να ενθμερϊνονται για τισ διακζςιμεσ αντικαταςτάςεισ μζςω ςφντομων 
μθνυμάτων (SMS) ςτα κινθτά τουσ τθλζφωνα και κατόπιν να δθλϊνουν τισ προτιμιςεισ 
τουσ ςτζλλοντασ πίςω γραπτό μινυμα (SMS).  
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Το ςενάριο απορρίπτεται γιατί θ δομι των μθνυμάτων (SMS) τα οποία κα 
ανταλλάςςονταν μεταξφ EEY και υποψθφίων αντικαταςτατϊν κα ιταν υπερβολικά 
περίπλοκθ, χωρίσ να υπάρχει καμιά δυνατότθτα απλοποίθςθσ. Θεωρθτικά μπορεί να 
γίνει, πρακτικά όμωσ (από τθν πλευρά του υποψιφιου αντικαταςτάτθ) όχι.  
 
 
Σενάριο 2ο  
 
Υπιρξε θ ςκζψθ για παροχι τθσ ςυγκεκριμζνθσ υπθρεςίασ με μετατροπι του ιςτοχϊρου 
τθσ ΕΕΥ ςε ιςτοχϊρο προςβάςιμο από κινθτό διαδίκτυο (mobile internet) ςτθ λογικι που 
και οι τράπεηεσ τθν παρζχουν.     
 
Το ςενάριο απορρίπτεται γιατί απαιτεί τθν αγορά από τουσ υποψιφιουσ αντικαταςτάτεσ 
κινθτϊν τθλεφϊνων τα οποία να υποςτθρίηουν τθ ςυγκεκριμζνθ τεχνολογία, κακϊσ και 
τθν αγορά (πάλι από τουσ υποψιφιουσ αντικαταςτάτεσ) υπθρεςιϊν δεδομζνων από τισ 
εταιρείεσ που παρζχουν υπθρεςίεσ κινθτισ τθλεφωνίασ. Ζχοντασ υπόψθ το πολφ ψθλό 
κόςτοσ των υπθρεςιϊν δεδομζνων που υπάρχει ςτθν Κφπρο αυτι τθ ςτιγμι, θ ςκζψθ 
εγκαταλείφκθκε λόγω του πολφ ψθλοφ κόςτουσ με το οποίο κα επιβαρφνονταν οι 
υποψιφιοι αντικαταςτάτεσ. Στο ςενάριο αυτό γίνεται, για χάρθ τθσ επεξεργαςίασ του 
ςεναρίου, θ αυκαίρετθ παραδοχι ότι όλοι ανεξαιρζτωσ οι υποψιφιοι, ανεξαρτιτωσ 
θλικίασ και τομζα ςπουδϊν, κα μποροφςαν να μάκουν να χρθςιμοποιοφν τισ νζεσ αυτζσ 
τεχνολογίεσ.  
 
 
Σενάριο 3ο   
 
Εναλλακτικά των προαναφερκζντων, υπιρξε θ ςκζψθ εγκατάςταςθσ λογιςμικοφ 
ςφνκεςθσ ομιλίασ από κείμενο (speech synthesis software), το οποίο, ςε ςυνδυαςμό με 
το κατάλλθλο τθλεφωνικό ςφςτθμα ςτθν ΕΕΥ, να δίνει τθ δυνατότθτα ςτον υποψιφιο 
αντικαταςτάτθ να ενθμερϊνεται για τισ διακζςιμεσ αντικαταςτάςεισ. Προβλθματιςμόσ 
υπιρξε για το πϊσ οι υποψιφιοι κα μποροφςαν να δθλϊνουν τισ προτιμιςεισ τουσ μζςω 
ανάλογου λογιςμικοφ αναγνϊριςθσ φωνισ (voice recognition software) και μετατροπισ 
αυτϊν ςε ςυμβατι με το ςφςτθμα επιλογι, εφόςον αυτοφ του είδουσ τα λογιςμικά 
ζχουν αρκετά μεγάλα ποςοςτά αποτυχίασ. Επιπλζον, τα λογιςμικά αυτά ζχουν ψθλό 
κόςτοσ αγοράσ και κα είναι περίπλοκο και χρονοβόρο να ρυκμίηονται κάκε πρωί με τισ 
νζεσ ανάγκεσ των ςχολείων. 
 
Πζραν των όςων αναφζρκθκαν ιδθ ςε ςχζςθ με αυτι τθν επιλογι, κα πρζπει να τονιςτεί 
ότι κρίκθκε και ιδιαίτερα χρονοβόρα για τον υποψιφιο εκπαιδευτικό. Αν ςκεφτοφμε ότι 
οι υποψιφιοι πικανότατα να επαναλάμβαναν τθν ακρόαςθ των διακζςιμων επιλογϊν, 
για να είναι ςίγουροι για το τι άκουςαν, γίνεται αντιλθπτό πόςθ ϊρα κα αναλωνόταν 
από τον κακζνα ςτθ διαδικαςία. Και πάλι, για χάρθ τθσ επεξεργαςίασ του ςεναρίου,  
γίνεται θ αυκαίρετθ παραδοχι ότι όλοι ανεξαιρζτωσ οι υποψιφιοι, ανεξαρτιτωσ θλικίασ 
και τομζα ςπουδϊν, κα μποροφςαν να μάκουν να χρθςιμοποιοφν τισ νζεσ αυτζσ 
τεχνολογίεσ. Το ςενάριο απορρίπτεται για όλεσ τισ αδυναμίεσ που προαναφζρκθκαν. 
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Σενάριο 4ο  
 
Το ςενάριο προβλζπει το διαχωριςμό των αντικαταςτάςεων ςε μικρισ και μεγάλθσ 
διάρκειασ. Οι μεν μικρζσ αντικαταςτάςεισ κα τυγχάνουν χειριςμοφ με το υφιςτάμενο 
ςφςτθμα, δθλ. τθν τθλεφωνικι επικοινωνία λειτουργϊν τθσ ΕΕΥ με τουσ υποψθφίουσ, οι 
δε μεγάλεσ αντικαταςτάςεισ κα τυγχάνουν χειριςμοφ από κάποια θλεκτρονικι υπθρεςία 
ςτον ιςτοχϊρο τθσ ΕΕΥ. 
 
Το ςενάριο απορρίπτεται για τουσ παρακάτω λόγουσ: 
α) Κανζνασ δεν κα μπορεί να αποκλείςει ζναν υποψιφιο από του να είναι δικαιοφχοσ 
και ςε μικρι αλλά και ςε μεγάλθ αντικατάςταςθ. Επομζνωσ και πάλι οι λειτουργοί τθσ 
ΕΕΥ κα πρζπει να παίρνουν τθλζφωνα αρχίηοντασ από τον πρϊτο ςτθ ςειρά.  
β) Η ΕΕΥ δεν γνωρίηει κατά πόςο μια μικρι αντικατάςταςθ κα εξελιχκεί ςε μεγάλθ. Το 
ςυνθκζςτερο ςενάριο είναι μικρζσ άδειεσ αςκενείασ να παρατείνονται και τελικά να 
καταλιγουν να ενϊνονται με προγραμματιςμζνεσ άδειεσ αςκενείασ ι μθτρότθτασ.  Η 
ΕΕΥ, ςκεπτόμενθ το ςυμφζρον των μακθτϊν, επεκτείνει το ςυμβόλαιο του 
αντικαταςτάτθ που ξεκίνθςε τθν αντικατάςταςθ, με αποτζλεςμα ο αρικμόσ των 
διακζςιμων μεγάλων αντικαταςτάςεων να μειϊνεται δραματικά, ςε τζτοιο βακμό που 
δεν υπάρχει λόγοσ φπαρξθσ ςυςτιματοσ μθχανογράφθςθσ για αυτζσ. 
 
Σενάριο 5ο  
 
Το ςενάριο προβλζπει, για ςκοποφσ διαφάνειασ, τθ δθμοςίευςθ των διακζςιμων 
αντικαταςτάςεων ςτον ιςτοχϊρο τθσ ΕΕΥ, με βάςθ τθν ϊρα που θ ανάγκθ καταχωρικθκε 
ςτο ςφςτθμα. Παράλλθλα, προβλζπει τθν αυτόματθ αποςτολι SMS ςε αρικμό 
υποψθφίων που βρίςκονται ψθλά ςε προτεραιότθτα, ενθμερϊνοντάσ τουσ ότι 
ενδεχομζνωσ να υπάρχει αντικατάςταςθ που να τουσ ενδιαφζρει και προτρζποντασ τουσ 
να μελετιςουν τισ διακζςιμεσ αντικαταςτάςεισ από το χϊρο ανάρτθςθσ ςτον ιςτοχϊρο 
τθσ ΕΕΥ. Ενθμερϊνονται,  επίςθσ, ότι κα αναμζνουν τθλεφϊνθμα από τθν ΕΕΥ για να 
πουν αν ενδιαφζρονται να εργαςτοφν και ποφ.  
 
Το ςενάριο απορρίπτεται γιατί κανζνασ δεν μπορεί να εγγυθκεί ότι οι αντικαταςτάςεισ 
κα μπουν ςτο ςφςτθμα με βάςθ τθ χρονικι διάρκειά τουσ (θ οποία όπωσ εξθγιςαμε και 
ςε άλλα ςθμεία δεν μπορεί να προβλεφκεί). Επομζνωσ, αν τισ πρωινζσ ϊρεσ υπάρχουν 
μικρζσ ςε διάρκεια αντικαταςτάςεισ πικανότατα οι υποψιφιοι που βρίςκονται ψθλά 
ςτον κατάλογο να επιλζξουν μια από αυτζσ, αφοφ βλζπουν ότι οι μεγάλεσ ςε διάρκεια 
απζχουν αρκετζσ μζρεσ από αυτι που κα επιλζξουν, πιςτεφοντασ ότι κα μπορζςουν να  
επιλζξουν μεγάλθ αντικατάςταςθ αφοφ τελειϊςουν τθν υφιςτάμενθ. Λίγεσ ϊρεσ μετά,  
καταχωρείται μια μεςαία προσ μεγάλθ αντικατάςταςθ. Οι προαναφερκζντεσ όμωσ είναι 
ιδθ ςε ςχολείο και ζχουν αναλάβει κακικοντα.  Επιςτρζφοντασ ςτο ςπίτι τουσ από τθν 
πρϊτθ θμζρα ςτο ςχολείο βλζπουν ότι μετά που αποδζχτθκαν τθν αντικατάςταςθ 
προζκυψε μια καλφτερθ αντικατάςταςθ. Δικαίωσ αιςκάνονται αδικθμζνοι και κα 
απαιτοφν τθν καλφτερθ αντικατάςταςθ.   
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4. Ειςήγηςη Επιτροπήσ Εκπαιδευτικήσ Υπηρεςίασ 
 

Η Επιτροπι ειςθγείται όπωσ πραγματοποιθκεί ςυνάντθςθ μεταξφ των ενδιαφερόμενων 
ςυνδικαλιςτικϊν οργανϊςεων ΠΟΕΔ, ΟΕΛΜΕΚ και ΟΛΤΕΚ, τθσ Επιτροπισ Εκπαιδευτικισ 
Υπθρεςίασ και του Υπουργείου Παιδείασ και Πολιτιςμοφ ςε κακοριςμζνθ θμερομθνία 
εντόσ 15 περίπου θμερϊν. Θα ιταν καλό οι ςυνδικαλιςτικζσ οργανϊςεισ να προςζλκουν 
ςτθ ςυνάντθςθ με γραπτζσ ειςθγιςεισ για το κζμα. Στθ ςυνάντθςθ να γίνει διεξοδικι 
ςυηιτθςθ και από τθν ανταλλαγι ιδεϊν και ςκζψεων πικανόν να προκφψει κάποιο 
υλοποιιςιμο ςενάριο, το οποίο να αυξάνει τθ διαφάνεια και τθν ταχφτθτα με τθν οποία 
διεκπεραιϊνονται οι αντικαταςτάςεισ.  
 
Εννοείται ότι το προϊόν τθσ ςφςκεψθσ κα επανζλκει ςτθν Κοινοβουλευτικι Επιτροπι 
Παιδείασ για τα περαιτζρω. 
 
 

 
Δευτζρα, 21 Νοεμβρίου 2011 


